

9 декабря вся страна отмечала День Героев Отечества. Губернатор Петербурга Георгий Полтавченко торжественно поздравил живущих в Петербурге 58 человек, награжденных Золотой Звездой Героя и орденами Славы всех степеней, 72 Героев Социалистического Труда и полных кавалеров ордена Трудовой Славы.

В ПЕТЕРБУРГЕ ИЗ 475 ЗАХОРОНЕНИЙ ИЗВЕСТНЫХ ГЕРОЕВ СССР И РОССИИ НА УЧЕТ ПОСТАВЛЕНО ТОЛЬКО 125



Памятник Герою Советского Союза Николаю Федоровичу Шемелеву, Южное кладбище, 3-й Яблоневый участок.

Могилы Героев остаются без надгробий

МЕЖДУ ТЕМ из 475 могил Героев Отечества 350 не стоят на учете в органах исполнительной власти. При том что подобные захоронения должны в обязательном порядке иметь надгробия и охраняться государством. Общественники призвали Смольный взять под охрану 57 могил, по которым удалось собрать все необходимые документы. Но им отказали.

...Наверное, читателю необходимо объяснить, что Героями Отечества официально признаются Герои Советского Союза, Герои России и полные кавалеры орденов Славы, так же как Герои Соцтруда и кавалеры орденов Трудовой Славы.

Но мы сейчас о ратных подвигах. Погибших и умерших Героев Отечества в Петербурге ровно 500 человек. Правда, как рассказал корреспонденту «ВП» глава экспертного совета информационно-аналитического центра «Помним всех поименно» (эта организация занимается сбором данных о российских военнослужащих и гражданских лицах, погибших во время войн и вооруженных конфликтов) Александр Несмеянов, найти им удалось 475 могил:

— Остальные пока так и не можем найти, хотя своими ногами все кладбища исходили. Сейчас пытаемся найти родственников. И возможно, уже они подскажут нам, где похоронены их героические предки.

Дело в том, что по закону захоронения Героев Отечества должны охраняться как объекты культурного наследия (ОКН). В Петербурге за их охрану отвечает комитет по государственному контролю, использованию и охране памятников (КГИОП). Но в реестре ОКН учтено только 125 могил. 350 не учтены. При этом среди них — 6 могил и кенотаф дважды Героев Советского Союза. Среди них, например, Николай (Каиргельды) Саинович Майданов, который имеет одновременно звания Героя СССР и России.

Капитан Майданов служил старшим

летчиком вертолетной эскадрильи в Афганистане и командиром 325-го отдельного транспортно-боевого вертолетного полка в Чечне. К июню 1988 года он выполнил на вертолете «Ми-8» 1250 боевых вылетов с налетом 1100 часов. Лично вывез с поля боя 85 раненых солдат и офице-

ров, перевез до 1000 десантников и 100 тонн грузов. А потом еще было Аргунское ущелье. Где при спасении десанта по машине Майданова был открыт плотный огонь из крупнокалиберных пулеметов. Десант был спасен, но шальная пуля пробила остекление кабины командирского

«Ми-8». Рана оказалась смертельной. Похоронен на Серафимовском кладбище. Могила на учете не стоит.

Отказывается КГИОП ставить на учет 57 могил Героев Отечества, материалы по которым передали в ведомство, пытаясь объяснить свою позицию «совокупностью норм» Закона 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия народов Российской Федерации» и Положения о государственной историко-культурной экспертизе, а также отсутствием денег.

(Мы внимательно прочитали документ с отсылками на нормативные акты, но так ничего и не поняли. Однако выложим его на наш сайт vppress.ru для ознакомления.)

Далее: из этих 350 не стоящих на учете могил у 23 вообще нет памятников или стоят какие-то бетонные временные сооружения. Как рассказал Александр Несмеянов, с этими могилами произошла какая-то бюджетная коллизия. Депутат Законодательного собрания Петербурга Андрей Анохин пытался внести поправки, чтобы включить в бюджет деньги для установки надгробий на этих захоронениях. Но в каком-то федеральном документе, где идет речь о захоронениях Героев Отечества, звучит формулировка: исполнительные органы власти обязаны установить памятники не позднее 18 месяцев после захоронения... А 18 месяцев прошли уже несколько десятилетий назад. И сейчас депутат Анохин готовит в Госдуму поправки к этому документу. Но он не успеет до 9 Мая.

Может, в Смольном подумают? И хотя бы часть могил Героев Советского Союза поставят на учет и приведут в порядок к 70-летию Победы?

Михаил ТЕЛЕХОВ
Фото предоставлены ИАЦ
«Помним всех поименно»



Дощатый памятник Герою Советского Союза Федору Петровичу Ременному, Богословское кладбище, Академическая площадь.

МЕЖДУ ТЕМ

Застройка подходит к Богословскому

УЛИЦЫ БУТЛЕРОВА И БЕСТУЖЕВСКУЮ РЕШЕНО ПРОДЛИТЬ: ВДОЛЬ КЛАДБИЩА И БУДУЩЕГО ЖИЛОГО КВАРТАЛА

В ОКРЕСТНОСТЯХ Богословского кладбища запланировано массовое жилищное строительство. Оно может развернуться на территории между кладбищем и проспектом Маршала Блюхера. Постановление об отдаче этой зоны под жилую застройку принято Смольным 2 декабря. Многоэтажная жилая застройка теперь может развернуться между проспектами Маршала Блюхера и Лабораторным, Бестужевской улицей, удвоенным продолжением этой улицы вдоль кладбища, а также Кушелевской дорогой, ведущей на Гражданку.

В проекте Смольного и продление с Гражданки на юг улицы Бутлерова: через пути железной дороги, также вдоль кладбищенской границы. Для этого потребуются построить эстакаду, стартовую на юг приблизительно от проспекта Непокоренных и приземляющуюся в районе продленной Бестужевской улицы. В этом варианте эстакада

пройдет вдоль блокадного мемориала и братских могил, в которых покоятся более 200 тысяч горожан и воинов.

Цель транспортного освоения прикладбищенской территории, ныне хаотично занятой различными складскими постройками, — еще один квартал высотного жилищного строительства. Оно буквально оккупировало проспект Маршала Блюхера в последние годы — как с юга, так и с севера. Теме освоения этого пространства были посвящены публичные слушания в ноябре в администрации Калининского района.

В новоотведенном под жилье квартале площадью 90,44 га Смольный разрешил застройку на площади 50,44 га. Высотность в разрешенных параметрах застройки не указана. Детсады предусмотрены на 1120 мест, школы — на 4875 мест. Из медучреждений — станция «Скорой помощи» на восемь бригад плюс одна поликлиника. Парковоч-

ных мест начертано более шести тысяч, в разных видах: от подземных парковок, которые обычно никто не раскупает (они идут по цене квартиры), до уличных.

Территория отошла к стройиндустрии от военных. Те форсированно руинировали находящийся на ней краснокирпичный комплекс Артиллерийской лаборатории, построенный в 1841 — 1853 годах. А далее провели различные сделки по передаче участков в руки девелоперов. Сроки ввода в строй этой жилищной армады, приходящей на смену военной и способной окончательно взорвать дорожно-транспортную обстановку в Калининском районе, неизвестны. Местные жители как на чудо надеются на кризис: кризисы разных лет не раз останавливали в Петербурге различные масштабные проекты.

Алла ДМИТРИЕВА